

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 18P/153/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7519204602
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 02. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Benková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2020:7519204602.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Máriou Benkovou v právnej veci maloletých detí N. V., W.. XX.X.XXXX E. N. V., W.. XX.X.XXXX, obaja t.č. A.X. H. - V., W..I., L. L. Y. XXX/X, M. W. F., zastúpené JUDr. Ľ. R., vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Košice I deti rodičov C. V., W.. XX.X.XXXX, F. L. XXX a otca neuvedeného, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, Košice, v konaní o osvojiteľnosť takto

rozhodol:

Vyhlasuje, že maloletý N. V., W.E. XX.X.XXXX je osvojiteľný.

Vyhlasuje, že maloletý N. V., W. XX.X.XXXX je osvojiteľný.

odôvodnenie:

1. Dňa 18.7.2019 bol podaný na tunajšom súde návrh ÚPSVaR v Košiciach na začatie konania o vyslovenie osvojiteľnosti u maloletých N. V. E. N. V..
2. Matka sa k návrhu písomne nevyjadrila. Na pojednávanie bola riadne a včas predvolaná, pričom sa nedostavila, preto súd pojednával a rozhodol v jej neprítomnosti.
3. Súd vykonal dokazovanie výsluchom zástupcu zariadenia na výkon rozhodnutia, oboznámením sa s listinnými dokladmi obsahnutými v spise, s obsahom spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/365/2019 a 9PPOm/1/2019 a zistil tento skutočný stav veci.
4. Podľa rodných listov mal. detí V., N. E. N. ich matkou je C. V. a otec nie je uvedený. Podľa správy A.Y. H. - V., n.o. z 8.7.2019 matka od januára 2019 deti ani raz nekontaktovala, ani nenavštívila.
5. Podľa správy úradu zo dňa 21.1.2020 spisová dokumentácia rodiny je vedená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice od roku 2016 z dôvodov konania o úpravu práv a povinností k maloletej Y. J., W.. XX.X.XXXX a opakovaných podnetov na zanedbávanie povinného zdravotného očkovania u detí, podaných ošetrojúcim pediatrom. Matka, C.G. V., W.. XX.X.XXXX, porodila počas života tri deti - N. V., W.. XX.X.XXXX, Y. J., W.. XX.X.XXXX E. N. V., W.. XX.X.XXXX. Po pobyte v zahraničí sa v období odo dňa 5.6.2018 do 30.9.2018 matka s maloletými deťmi zdržiavala v Zariadení núdzového bývania, Zem detí - Košice, s miestom pobytu L. XX. Poskytovanie tejto sociálnej služby bolo ukončené zo strany zariadenia pre opakované hrubé porušenia domového poriadku. Dňa 1.10.2018 bol podaný podnet na zanedbávanie starostlivosti o deti počas pobytu v zariadení núdzového bývania, obsahom podnetu boli informácie o zaznamenaní plaču detí z izby, ich zanechávaní bez dozoru i v nočných hodinách, o výskyte modrín u maloletých na rôznych častiach tela, vysvetľovaných matkou ako následok konfliktov medzi súrodencami a pádmi a používaní neprimeraných výchovných metód. Po vznesení obvinenia voči matke vo veci zločinu týrania blízkej a zverenej osoby a následnom vzatí do väzby sa maloleté deti

N. E. N. ocitli bez akejkoľvek starostlivosti, a na základe uznesenia o neodkladnom opatrení vydaného Okresným súdom Košice okolie sp. zn. 9PPOm/1/2019 zo dňa 3.1.2019 boli dňa 3.1.2019 umiestnené do vyššie uvedeného zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 19.2.2019. Súrodenec Y. J., W.. XX.X.XXXX je v súčasnosti na základe rozsudku Okresného súdu Košice II. sp. zn. 26P/11/2019, vydaného dňa 10.7.2019, právoplatného dňa 9.9.2019 zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starým rodičom C. V., W.. XX.X.XXXX E. N. V., W.. XX.X.XXXX, F. Ž. XX, V. - Š.. Dňa 21.2.2019 bol Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny doručený záznam Okresného riaditeľstva policajného zboru Košice- okolie, odboru kriminálnej polície, vo veci rozšírenia obvinenia voči matke v zmysle § 206 ods. 5 Trestného poriadku za zločin týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. b/, ods. 3 písm. d/ Trestného zákona s poukazom na § 138 písm. b/, j/ Trestného zákona. O ukončení konania nemajú vedomosť, matka bola po uplynutí šiestich mesiacov prepustená z výkonu väzby. Matka počas celého obdobia, odkedy boli maloletí N. E. N. umiestnení v zariadení na výkon rozhodnutia súdu neprejavila o maloletých žiadny skutočný záujem so zámerom prevziať ich do svojej starostlivosti. V súčasnosti nemá v osobnej starostlivosti maloleté dieťa. Počas vykonaného sociálneho šetrenia, uskutočneného na podnet úradu v mieste pobytu matky na adrese L. XXX sa matka po oboznámení s návrhom a po informovaní o termíne súdneho pojednávania vyjadrila, že v budúcnosti nemá v úmysle starať sa o svoje doteraz narodené maloleté deti, vytvorila si nový partnerský vzťah s V. M.V., W.. X.XX.XXXX a s ním plánuje vytvorenie spoločnej domácnosti a život. V súčasnosti je matka gravidná, v piatom mesiaci tehotenstva, nemá žiadny príjem, zdržiava sa v domácnosti svojho partnera v dome, patriacom matke partnera. Y. N., W.. XX.X.XXXX je v súčasnosti umiestnený v zariadení na výkon rozhodnutia súdu - A. H., W..I., Z. T. H. E. C., Y. XXX/X, M. W. F., vyrastá v starostlivosti profesionálnej rodiny zariadenia v V. T. spolu so súrodencom N.. Medzi súrodencami sú vybudované pevné citové väzby. Od prijatia maloletých do zariadenia matka žiadnym spôsobom nekontaktovala maloletých ani cestou zariadenia ani cestou Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice. Dňa 8.7.2019 bolo Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice zo strany zariadenia na výkon rozhodnutia súdu oznámené, že u maloletých N. V., W.. XX.X.XXXX E. N. V., W.. XX.X.XXXX sú splnené podmienky osvojiteľnosti, matka neprejavila záujem o maloleté deti žiadnym spôsobom ani po podaní návrhu na vyslovenie osvojiteľnosti. Maloletí sú v zariadení navštevovaní opakovane starými rodičmi, C. V., W.. XX.X.XXXX E. N. V., W.. XX.X.XXXX.

6. Podľa správy zariadenia A. H. - V., W..I.. z 3.2.2020 maloletý N. je umiestnený v profesionálnej náhradnej rodine u p. InJ. N. U. V. T.. Je veselý, živý, zvedavý a neposedný chlapec. Má rád spoločnosť detí aj dospelých. rád sa hrá najmä s autami, kreslí si. pozerá rozprávky. Vie sa pohrať aj s bratom Lackom. Veľmi rád chodíva vonku. N. nenavštevuje MŠ z dôvodu nedostatku miesta. Pri väčšine sebaobslužných činností pomoc nepotrebuje. Vie pekne jesť s lyžičkou a vidličkou, nožík ešte nevie používať. Má bohatú slovnú zásobu, veľa rozpráva a pýta sa na všetko čo ho zaujíma. Má osvojené hygienické návyky, vie sa pekne pozdraviť, poprosiť a poďakovať. Jeho zdravotný stav je toho času dobrý. Absolvuje pravidelne lekárske prehliadky a všetky odporúčané vyšetrenia a kontroly. Maloletý N. je s bratom N. v profesionálnej náhradnej rodine u p. N.. V rodine sa rýchlo udomácnil a zvykol si na nových členov rodiny. Psychomotorický vývin dieťaťa je oneskorený vo viacerých oblastiach - hrubá a jemná motorika, vnímanie súvislosti a perцепcia. aktívna reč, samoobslužné činnosti a samostatnosť. N. sa naučil chodiť aj behať, vyjde sám hore schodmi, dole s pomocou. Je plne plienkovaný, odmieta používať nočník. potrebu nehlási. V sebaobslužných činnostiach potrebuje výraznú pomoc. Rád sa hrá s kockami a skladačkami. Jeho zdravotný stav je dobrý. Pravidelne absolvuje všetky poradne a návštevy u pediatra a na neurologickej ambulancii. Spolupráca s biologickou rodinou je v poslednom čase pravidelná. Starí rodičia prejavili záujem o maloleté deti, po úprave svojich bytových pomerov. Prebehli návštevy s deťmi v centre pod dohľadom psychológa. Deti veľmi pozitívne reagujú na starých rodičov aj sestru Michaelu, tešia sa, keď ich vidia. V termíne od 24.1.-27.1.2020 boli deti na víkendovom pobyte u starých rodičov. Počas pobytu v rodine starí rodičia nezaznamenali žiadny problém v správaní detí. Druhá návšteva je naplánovaná v čase od 3.2.-7.2.2020. Stará matka sa vyjadrila, že si oboch chlapcov chce zobrať do svojej starostlivosti a požiadať súd o NOS.

7. Na pojednávaní z zástupkyňa zariadenia A. H. - V., W..I.. uviedla, že starí rodičia prejavovali záujem o maloleté deti, navštevovali ich v centre, naposledy bola im umožnená návšteva a deti boli u starých rodičov od 3.2. do 7.2. Následne sa však už stará matka neozvala. Kontaktovali ju či si podali návrh na zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti, stará matka uviedla, že tento návrh si nepodali, ani ho zatiaľ nehodlajú podať, pretože chcú vyriešiť svoje bytové podmienky, a v rámci nejakého projektu chcú si postaviť domček na Luníku IX. Potom bude túto otázku ohľadne maloletých vnúčať riešiť. Matka

C. V. počas celého obdobia, kedy sú deti umiestnené v profesionálnej rodine žiadnym spôsobom deti nekontaktovala. Majú vedomosť o tom, že matka je trestne stíhaná, zatiaľ nie je právoplatne odsúdená za týranie maloletého N..

8. Maloletí N. E. N. sú v zariadení na výkon rozhodnutia súdu umiestnení na základe uznesenia Okresného súdu Košice - okolie, sp.zn. 9PPOm/1/2019 zo dňa 3.1.2019.

9. Dňa 19.6.2019 ÚPSVaR Košice podal návrh na uloženie výchovného opatrenia maloletým N.U. V.I., W.. XX.X.XXXX E. N.I. V.I., W.. XX.X.XXXX v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine na pobyt v Centre pre deti a rodiny A. H. V., W..I.. Y. Č..X,XXX XX M. W. F., najdlhšie na dobu šesť mesiacov na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa. Vo veci nebolo právoplatne rozhodnuté.

10. Podľa § 102 ods. 1 Zákona o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

- a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

11. Podľa § 102 ods. 4 Zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

12. Z vykonaného dokazovania súd zistil, matka maloletého dieťaťa neprejavila o maloleté deti žiadny záujem, aj keď jej v tom nebránili žiadne objektívne príčiny, dokonca pred zamestnankyňou ÚPSVaR vyhlásila, že nemá ani v budúcnosti nebude mať záujem prevziať maloletých do svojej starostlivosti, preto súd maloleté deti N. E. N. vyhlásil za osvojiteľné.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Košiciach prostredníctvom Okresného súdu Košice - okolie (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.